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CONFIGURACION ELECTRONICA

CONFIGURACION ELECTRONICA

La forma como los electrones se distribuyen en los diferentes orbitales de un atomo es su
configuracion electronica. La configuracion electronica més estable, o basal, de un &tomo
es aquella en la que los electrones estan en los estados de energia mas bajos posibles.

PRINCIPIO DE EXCLUSION DE PAULI

Establece que dos electrones en un mismo atomo no pueden tener los mismos estados
cuénticos, es decir, no pueden tener el mismo conjunto de nimeros cuénticos. Por con-
siguiente, en un orbital atdmico pueden existir como maximo dos electrones para lo cual
deben tener espines opuestos.

PRINCIPIO DE MAXIMA MULTIPLICIDAD DE HUND
Establece que, al distribuir electrones en orbitales degenerados, se trata de tener el maxi-
mo numero de electrones desapareados. Es decir, se debe poner un electron en cada
orbital siempre con el mismo espin, y si sobran electrones recién se puede comenzar el apareamiento.

PRINCIPIO DE AUFBAU O DE LA CONSTRUCCION ELECTRONICA
Este principio establece que los electrones se distribuyen en los orbitales por orden creciente de sus energias relativas. Es
decir, primero se llenan los subniveles de menor energia relativa y asi sucesivamente, conforme aumenta la energia relativa.

Orden de llenado de los subniveles de energia.
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Quimica

Diagrama de orbitales Configuracion
1s 25 2p 3s electronica

H 1 EECT T 151
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Be 4 T 152252

B 5 I 1T 1522s22pl
c 6 b T 1522522p2

Elemento Z

Configuracién electrénica de algunos elementos.

ANOMALIAS AL PRINCIPIO DE LA CONSTRUCCION ELECTRONICA
Se establece que algunas configuraciones como: Cr, Cu, Ag, Au, Mo, no pueden terminar en ns2(n-1)d* 6 ns2(n-1)d®. En
estos casos, la configuracion correcta es ns(n-1)d® 6 nsl(n-1)dP. Esto es debido, a que los orbitales ns y (n-1)d tienen

valores de energia muy proximos y de esta manera tiende a haber més electrones desapareados.
Veamos la configuracion del ,,Cr

en teoria: 24Cr:

Pero, en realidad es ,,Cr:

PARAMAGNETISMO

Los materiales paramagnéticos se caracterizan por tener una susceptibilidad magnética muy pequefia, debido a la presencia
de electrones desapareados. Esto es asi, porque al aplicar un campo magnético externo, los momentos magnéticos atdbmicos
varian, alineandose con el campo y reforzando ligeramente al campo magnético aplicado. Esta alineacion es contrarrestada
por el movimiento térmico que tiende a desorientar los dipolos magnéticos, razén por la cual, la imantacién disminuye con
la temperatura.

Los materiales paramagnéticos son materiales atraidos por imanes; pero no se convierten en materiales permanentemente
magnetizados.

DIAMAGNETISMO

En 1847 Michael Faraday descubrié que una muestra de bismuto era repelida por un iman potente. A este comportamiento,
le denominé diamagnetismo. Se trata de un efecto muy débil, dificil de medir, que presentan algunas sustancias tan comunes
como, por ejemplo, el agua, el calcio, el magnesio, etc.

Otra forma de explicar el diamagnetismo es a partir de la configuracion electronica de los atomos o de los sistemas moleculares.
De esta forma, el comportamiento diamagnético lo presentan sistemas moleculares que contengan todos sus electrones sin
excepcion apareados y los sistemas atdmicos o iénicos que contengan orbitales completamente llenos. Es decir, los espines
de los electrones del Ultimo nivel se encontrardn apareados.

Los materiales diamagnéticos no son atraidos por imanes, son repelidos y no se convierten en imanes permanentes.

FERROMAGNETISMO

El ferromagnetismo es el ordenamiento magnético de todos los momentos magnéticos de una muestra, en la misma
direccion y sentido, resultando que el magnetismo puede llegar a ser hasta un millén de veces mas intensa que la de una
sustancia paramagnética simple.



sonella
Textbox


N 1T 4t

Nt .

e 17[ A
1“-. ; || 1y 1|T”TT{ Tl
' fTHn FI
.T 1 ]I‘r.”l

Dominios magnéticos de un ferromagneto alineandose con un campo creciente.

Los materiales ferromagnéticos son materiales que pueden ser magnetizados permanentemente por la aplicacion de un
campo magnético externo. Este campo externo puede ser tanto un iman natural o un electroiman. Son los principales
materiales magnéticos, el hierro, el niquel, el cobalto y aleaciones de estos.

Si la temperatura de un material ferromagnético es aumentada hasta un cierto punto llamado temperatura de Curie, el
material pierde abruptamente su magnetismo permanente y se vuelve paramagnético.
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Quimica

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

PROBLEMAS PROPUESTOS

¢Qué atomo presenta tres electrones desapareados?

a) 1;Na
d) ,6Fe

b) ,,Ti
e) ggRa

C) o3V

En un atomo de cobalto(Z=27) en su estado basal, el
numero total de niveles ocupados por uno o mas
electrones es:

a)l
d) 4

b) 2
e)5

c)3

Considere el &tomo de cobalto del problema anterior.
El ndmero total de orbitales ocupados por uno o mas
electrones es:

a) 15
d) 6

b) 12
e)7

c)9

En el estado basal de unatomo de ,,Cohay ..................
electrones no apareados y el &tomo es..............

a) 3 - paramagnético.
b) 5 - paramagnético.
c) 2 - diamagnético.
d) 0 - diamagnético.
e) 3 - ferromagnético.

Hallar la configuracién electronica de un dtomo que
presenta 12 orbitales llenos. Dar como respuesta el
ndamero de electrones desapareados.

a)l
d) 4

b) 2
e)5

c)3

¢Cual de las proposiciones que a continuacion se
indican es incorrecta?

a) &%ﬁ Aqui se viola el principio de exclusiéon

de Pauli.

b) La configuracion electronica de todos los elemen-
tos estan regidos por la regla del serrucho

¢) 1s22s12pl Aqui se viola el principio de Aufbau

d) El elemento cuya combinacién de nimeros
cuénticos de sus dos electrones externos es: 3, 0, 0,
+1/2; tiene la configuracion electronica
1522522p®3s2,

Dar el nimero de electrones que se encuentran en el
tercer nivel (n=3) para un elemento que tiene 25
electrones.

a) 13
d) 15

b) 11
e) 17

c)9

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

El elemento cromo (Z=24) tiene electrones no
apareados en numeros de:

a) 2
d) 5

b) 4
el

c) 6

El atomo del cloro, en su Gltima 6rbita giran: (N° atomico
17).

a) 5 electrones.
c) 6 electrones.
e) 8 electrones.

b) 7 electrones.
d) 4 electrones.

Determinar el nimero de electrones de la Gltima capa
para el atomo de Rubidio, si contiene 37 nucleones
con carga positiva:

a)l
d) 4

b) 2
e)5

c)3

Hallar el nimero atémico de un atomo que contiene
11 electrones caracterizados por ¢ = 2.

a) 35
d) 39

b) 21
e) 40

c) 38
Determinar los electrones en subniveles "d" del atomo
de Yodo, si presenta 53 protones.

a) 6
d) 20

b) 10
e) 30

c) 16

Para la configuracion electronica del Arsénico (Z=33).
Indique el nimero de electrones de valencia, orbitales
llenos y orbitales semillenos.

a)5,10,1 b)5, 15,2
d) 3,153 )3, 16,2

¢) 5,15, 3

Un &tomo presenta 13 electrones en su cuarto nivel y

ademas es isétono con el 1gSSn . ¢ Cuantos nucleones

tiene?
a) 95 b) 82 c) 66
d) 49 e) 43

Determinar la cantidad de orbitales llenos que tiene un
atomo cuya capa "M" se encuentra semillena.

a)8
d) 9

b) 20
e)3

c) 10

Determinar la proposicion falsa:

a) Si el Ultimo electron distribuido se caracteriza por
v =(3,0,0,-1/2), entonces el nimero atémico del
atomo es 12.
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17.

18.

19.

20.

21.

b) En la distribucion: 15725 2p, 2py 2p; S€

incumple con el principio de Aufbau.
¢) El ;5P posee 3 orbitales semillenos.
d) Elatomo ,,Ca es paramagnético.
e) La distribucion:

[KI’]L {7 {0 {7 4l (7
5s 4dyy 4dy; 4dy; 4dX2—y2 4d22

correspon-
de a la Ag (Z=47).

Determine la carga nuclear de un 4&tomo que posee 6
electrones desapareados y 5 niveles de energia.

a) 24
d) 42

b) 23
e) 52

c) 64

¢En qué casos se representa la configuracion correcta?
I 94Cr3* =[Ar]4sl3d?

poCu* = [A L 1L DL 1L 2

II. 3d

. a7Agt = [Kr]%&&%&&

a) S6lo |
d) Sélo Il

b) 11y 1l
e) LIty Il

o lylll

Sefiale verdadero (V) o falso (F) cada proposicion:
I El 5¢Fe es un elemento diamagnético.

. El %ZC en su estado basal es paramagnético.
Ill. Un elemento paramagnético tiene todos sus elec-
trones desapareados.

IV. El ,gNi es ferromagnético.

a) FVFV
d) VVFV

b) FVWV
e) VVFF

) VFW

De la siguientes configuraciones electronicas, indique
la incorrecta:

a) F~ (Z=9) 1s22522pb

b) CI" (z=17) 1s22s22p®3s23p33pZ3p73p}

¢) Ca(z=20) 1s22s22p®3s23523pB4s?

d) Ar(z=18) 1s22522p®3523p®

e) Br(Zz=35) 1522522p63523523p64523d104p§4p§4p%

Determine, ;qué especie es diamagnética?

a) ,gFe
d) 39Zn

b) 26Fe2+
e) 1;Na

C) 26Fe3+

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Identificar los cuatro nimeros cuanticos del electron
desapareado del Rubidio(Z= 37).

a) 4,2,-2,+1/2 b) 5,1, 0,+1/2
¢) 3,0,0,-1/2 d) 5,0, 0,+1/2
€) 3,2,-1,-1/2

Los cuatro nimeros cuanticos de octavo electrén del
Oxigeno Z=8 son:

a)n=2, I=1, m=1, m=-1/2
b) n=2, I=1, m=2, m=1/2
¢)n=2, I=1, m=0, mg=1/2
d)n=2, I=2, m=1, m=1/2
e)n=2, I=0, m=0, mgs=1/2

La molécula del Fldor esta formada por dos atomos,
los que estan unidos por un enlace covalente. ¢Cuantos
electrones tendra cada atomo de la molécula del Fltor
en su orbita de valencia?

a)8y8
d6y6

b)8y6
e)7y7

c)7y6

¢Cudl es el nimero atémico del elemento
Simbolo D: configuracion electronica por niveles: 2, 8,
16, 2

a) 28
d) 2

b) 24
e) 18

c) 10
¢Cuantos electrones no apareados habra en un ion
X2+ con Z=14?

a)3
d) 2

b) 1
e) 4

c)0

¢Cudl de las siguientes configuraciones es la correcta
para el Argon, si presenta 18 protones?

a) 1522522p63523p4

b) 1322522p6:~352:~3p64s2

c) 1522522p63523p6

d) 1522522p6:~352:~3p2

e) 1522523p64525p6

¢Qué atomo presenta 1 electrén de valencia?

a) ,,Ti
d) 1,Si

b) 39Zn

e) g3l

c) 47Ag

Determinar el nimero de masa de un atomo, si presenta
17 electrones en los subniveles "p" y 45 nucleones
neutros.

a) 78
d) 90

b) 80
e) 94

c) 85
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Quimica

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Un &tomo X es isétono con 70 Y(Z=32) e isébaro con
667, Determine cuantos electrones posee X3*.

a) 29
d) 31

b) 25
e) 17

c) 26

Para la configuracién electronica de la especie: gg Zn?+.
¢Qué electrén no se ubica en dicha configuracion?

a) 3,2, +2,-12 b) 3,2, -1, -1/2
€)3,20,-1/2 d) 4,0,0,-1/2
e)3,1,-1,-1/2

Sabiendo que las especies isoelectronicas son aquellas
que tienen el mismo ndmero de electrones y la misma
configuracién, ;qué especies no son isoelectronicas?

b) ,3V2* 'y ,;SC
d) 19K1+ y 20C3.2+

a) ggBaZty g5l
€) Sty ,Cl-
e) 17Cl 7y 1gAr

Respecto al g,Pb ¢ Qué proposicion es falsa?

a) El &tomo de plomo es paramagnético.

b) Presenta 4 electrones de valencia.

¢) Su configuracién electronica por niveles es: 2, 8,
18, 32, 18, 4

d) El a&tomo de plomo presenta 4 electrones
desapareados.

e) Su configuracion electrénica es:
[Xe] 6s24f 14 5d106p?

¢Cuéantos de los siguientes elementos no tienen una
configuracion electrénica que pueda ser prevista por el
principio de construccion de AUFBAU?

I 53X 11 5oX l11. goX
IV, 76X V. 4oX VI goX
a) 2 b) 3 c)4

d) 5 e)6

Determine los enunciados correctos con respecto a los

orbitales atémicos.

a) Los orbitales p de un mismo nivel son idénticos en
tamafio y forma; pero diferentes en orientacion y
energia.

b) Todos los orbitales d de un mismo nivel son dege-
nerados y diferentes en orientacion y forma.

c) La energia total de un atomo sélo depende de la
suma de la energia de los orbitales externos a él.

a) FVF
d) VWF

b) FFF
e) VW

¢) VFV

¢Cual es la configuracién electrénica del i6n Sn4*
(Z=50)?

a) [Kr] 552 4d10 5p2
¢) [Kr] 5s° 4d10
e) [Kr] 5s2 4d8

b) [Kr] 552 4d10 5p°
d) [Ne] 3s° 3p°

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Una especie quimica posee 16 orbitales llenos en su
configuracion electronica y 40 neutrones en su nucleo.
Indique su nimero de masa.

a) 56
d) 76

b) 72
e) 78

c) 74

Sefalar la alternativa incorrecta:

a) 6C:132232p)1(2p%,
b) 2gNi*2 :[Ar]4s03d®
¢) a7Ag:[Kr5st4d10
d) 12Mg?* :[N¢]

e) gFl_ :1322322p)%2p)2,2p%
Determinar ¢La distribucion electrénica del 29Cu2+?

a) [Ar]4s23d°
¢) [Ar]4s93d°
e) [Ar]4s13d8

b) [Ar]4s13d®
d) [Ar]4s°3d10

La razon entre la carga nuclear y el niimero de nucleones
es 7/16; si, ademas, presenta el maximo numero
atomico con dos subniveles principales llenos. Calcule
el total de neutrones de dicho atomo.

a) 40
d) 60

b) 45
e) 65

c) 55

¢Cual de las siguientes proposiciones es incorrecta?

a) ;N presenta 3 orbitales semillenos.
b) El Ti (Z=22) es un atomo paramagnético.

A

o 1 :
¢) En la distribucion: [Nelgg 3py 3py S€ Viola el

principio de maxima multiplicidad.
d) Las especies: ,,Ca y ,,Ti2* son isoelectronicos.

e) En la distribucion: [Ar]jl—4S se incumple con el prin-

cipio de Exclusion de Pauli.

Si el nimero masico de un atomo es 108 y presenta 4
orbitales llenos en el cuarto nivel. Sefialar el nimero
de neutrones existente, considerando la méaxima
configuracion posible.

a) 60
d) 65

b) 62
e) 90

c) 80

El i6n J2* tiene el mismo nimero de electrones que el
ion X3+, cuyo (ltimo electrén distribuido, presenta los
numeros cuanticos (3 , 2, -1 ,-1/2). Determinar los
problables ndmeros cuénticos del Gltimo electron
distribuido para el ion J2+ .
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44.

45.

46.

47.

48.

49.

a)(3,2,1,+1/2)
0@3,2,-1,+1/2)
e)4,1,1,+1/2)

b)(4,1,0,-1/2)
d)(3,2,-1,-1/2)

El siguiente cuadro presenta los nimeros cuénticos de
los electrones: ultimo, pendltimo y antepenultimo en la
configuracion del Fldor. (Z=9)

Electrén n | m]| s
Ultimo A|lD|G]|J
Pendltimo Bl E|H]|]K
Antepenultimo C| F [ L

¢Qué relacion es incorrecta?

a) D=F b)J#L c)B#E

d) A<E e)G#J

Identificar un elemento ferromagnético:

a) Z=55 b) z=27 c) Z=32

d) z=18 e) Z= 23

La suma del niUmero masico y nimero atomico es 136.

Determinar el nimero de neutrones; si se sabe, ademas,
que en su cuarto nivel posee 14 electrones.

a) 47
d) 89

b) 68
e) 92

c) 48

La suma de los nimero atdmicos de dos isdtonos X e
Y es 18. Si sus numeros de masa son el doble y el triple
de sus respectivos nimeros atémicos. Determine,
(cuantos electrones desapareados presenta el atomo
Y?

a)l
d) 4

b) 2
e)5

c)3

¢Cual de las siguientes configuraciones de iones
monoatémicos es incorrecta?

a) ,oCu?*: [Ar]4s?3d®
b) oF~ 115225235
c) 23V3* :[Ar]3d?2
d) 54Cr3* :[Ar]3d*

e) ogFe3* [[Ar]3s13d*

En base a los siguientes atomos o iones: 5Li, 1,Mg, 1S,
2+ 3+
3021, 56Ba, 2CUT, 5gFe

Responda verdadero (V) o falso (F) a las siguientes
proposiciones:

I. Existen mas paramagnéticos que diamagnéticos.
Il. Los 2 iones son paramagnéticos.

Ill. El Mg es diamagnético.

a) VW
d) FVF

b) VFF
e) FFF

c) FwW

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Si un atomo cumple la siguiente relacion:

A = 2zn° donde:

A = nlmero de masa

Z = ndmero atémico

n° = cantidad de neutrones

Ademas tiene 5 electrones en su 5to nivel. ;Cual es el
valor del nimero masico?

a) 51
d) 100

b) 76
e) 102

c) 95

Un elemento tiene atomos con la siguiente distribucion
electrénica:
[Xe] ns* (n-1) dY (n-2) f 2 np¥
Teniendo, ademas, solo 3 electrones en su Ultima capa.
Hallar el valor de:
U = x+y+z+w-+n

a) 31
d) 37

b) 33
e) 39

c) 35

El nimero de neutrones de un atomo "x" excede en
dos a la semisuma de sus electrones y protones. Ademas
su carga nuclear excede en uno a la carga nuclear
méaxima de un atomo "y" que tiene 2 subniveles "p"
llenos. Hallar la cantidad de nucleones del atomo "x".

a) 130
d) 160

b) 140
e) 175

c) 74

El nmero de masa de un cation divalente es 62. Si en
su 3er nivel tiene 16 electrones, determinar los nimeros
cuanticos del electron desapareado, de otro atomo que
es isétono con dicho i6n, si su masa es 1,0465.1022 g,
(Considere mp+=mno).

a) (4,2,2, -1/2)
¢) (3,2,0, -1/2)
e) (4,2,0, +1/2)

b) (4,2,-2, +1/2)
d) (4,0,0, +1/2)

De las siguientes proposiciones, indicar cudles son

verdaderas (V) o falsas (F), en el orden en que se

presentan.

I.  El espectro de emision se produce cuando el elec-
trén absorbe energia.

Il. El nimero cuantico principal que corresponde a
un subnivel " f " es n=4.

Ill. No hay diferencia entre la definicién de orbita y
orbital.

a) FFF
d) VW

b) FVF
e) VFV

c) FwW

Se tiene 3 isdtopos de un elemento "X" cuyos numeros
de masa suman "a" y la cantidad total de neutrones es
"b" si uno de los isétopos posee "c" electrones en la
cuarta capa y 2<<c<8. ;Qué relacidn puede establecerse
entrea, by c?

a) a-b-3c = 84
) a-b-3c = 90
e) a-b+3c = 84

b) a+b+c=72
d) a+b-3c=54
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56.

57.

58.

Determine si las especies 5,Rb 6 39Y2+ presentan la
misma configuracién electrdnica.

a) Si. b) No.
d) Faltan datos.

c) Tal vez.
e) Imposible saber.

El primer estado excitado se refiere a la configuracion
mas proxima al estado fundamental y, al mismo tiempo,
de mas alta energia. Escribir la configuracion electronica
correspondientes al primer estado excitado del 5gSr.

a) [Kr]5s?
c) [Kr]5st4d?
e) [Kr]5st4d?

b) [Ar] 5s14dl
d) [Kr]5s15pt

A continuacién, se dan las configuraciones
correspondientes a un estado excitado de algunos
atomos neutros. Escriba las configuraciones para el
estado fundamental de cada uno de ellos.
I- (K, L, M) 4p3 .- (k, L, M) 4s2 4p® 4d4
| ]

a) [Ar]4s23d104pl [Kr]5s24d4
b) [Ar]4s23d104p? [Kr]5s24d?
¢) [Ar]4s23d104p3 [Kr]5s24d?
d) [Kr]4s23d104pl [Kr]5s14d®
e ) Ar]4s23d104p? [Kr]5s14d®

59.

60.

En el siguiente grupo de elementos, existen algunos
gue no cumplen las reglas de configuracién electronica,
identifiquelos. Sefiale, ademas, el que presenta mayor
paramagnetismo: 5S¢, ,gFe, 5oCuU, 4,Mo,
g2Pb, 55Cs.

47h9: s3l,

a) Fe, Cu, Ag - Fe
¢) Cu, Mo, Ag - Cu
e) Cu, Mo, Ag - Mo

b) Sc, Mo, Ag - Ag
d) Cu, Mo, Ag - Ag

Un i6n xP* tiene "a" electrones en el cuarto nivel,
8 < a < 18. Determine, ¢cuanto electrones tiene x*2?

a)30+a+b d)30+a-b
b)28+a+b e)28+a-b
c)32+a+b
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